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Nyilttéri czikkek: 
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detési dijak a videkről a szerkesztőséghez, 

ben a Niadó-kiváialhoz küldendők be. 

Nyilatkozat 
a „Kelet"t idei 223-ik számu „Nagy Péter és 

Simon Elek" czimü névtelen nyilttéri czikkére. 

A városi szervező bizottságnak – nézetem szerint 

— törvényellenesen kiküldése előadásából polémia fej- 
lődött ki a helybeli lapok között, mi a személyeskedés 
terére ment át az által, hogy az eseményeket nem a pár- 
tok szemüvegein néző egy pár hazai lap, s utána a ,M. 
Polgár" egyik ezikkének „Simon Elek és Nagy Péter 

czimet adván, engem az utóbbi tiszteletre méltó egyházi 
állásu férfival egybehasonlitani mert. Erre nézetelleneseim 
tűrelmöket vesztve, a kijelölt czikkben – az ügyet egé- 

szen mellőzye — egyenesen személyemet, jellememet, 

hivatali eljárásomat, egész mult életemet támadják meg 
álnév alatt, a szabad sajtó méltóságát, jogát s tisztét 
lealázó Nyilttér-rovatban; úgy látszik, a támadó jel- 

szava: „Calumniare audacter, semper aliduid ad- 

haeret'; a czél az, hogy jól nem ismert, vagy go- 

noszindulatulag magyarázott tények gyanusitó előadása 

által engem a város ügyeiben való részvételtől visszari- 

asszanak, s nevemet gyűlöltté téve, polgártársaim bizal- 

mát tőlem elidegenitsék. 
Hiszem, hogy polgártársaim engem nem e gyűlölt- 

ségtől s irigykedő vak szenvedélytől sugalmazott czikk 

után itélnek meg; de azt is hiszem, hogy lehetnek, a ki- 

ket az félrevezethet. Ezekért s ügyem objectiv igazságáért 

tartom szükségesnek a nyilatkozást. 
Én e polémiának irója, inditója, eszközlője nem 

vagyok; nevem önkénytelenül vonatott bele azok által, 

kik a Nagy Péter ur hierarchicus párturalmát megunták, 

kik közé - őszintén megvallom — én is tartozom. Bű- 
nöm : ez érzületem s a nagy férfi mellé akaratom ellenére 
lett helyeztetésem. Az első meggyőződés eredménye, mit 

tiszteltetni kérek; utóbbit nem én követtem el, a bünte- 
tés tehát jogtalan, méltatlan s egyszersmind illetéktelen 
oldalról jö. 

Én a Nagy Péter ur magas személye mellé helye- 

zésre nem vágytam, nem vágyom; 20 évvel ezelőtt — 
ha tán azt nem feledte el bizonyos szivélyes viszony 

volt közöttünk, de azóta ő, egy tőlem mélyen tisztelt 
tisztán magyar nemzetiségü felekezetnek első egyházi 

méltóságára és kir. tanácsossági rangfokozatra emelkedett, 

én ügyvéd s egyszerü polgár maradtam; épen azért Nagy 
Péter urról csak mint polgárról s politikai pártfőnökről 

szólok, távolról sem érintve általam tisztelt felekezetét, 
s az ő egyházi állását; átfogja látni, hogy ezt tennem is, 

a közlött czikk igazságtalan s bántalommal teljes tartalma 

kényszerit. 

A nyilttéri czikkiró – mint érintém — a „Magyar 

Polgár"-ban megjelent czikkben kettőnknek egymás 
mellé állitását zokon véve, felhasználja az alkalmat Nagy 

Péter urat és érdemeit magasztalólag kiemelni, engemet 
pedig közpályán való munkásságimért gyanusitni, kisseb- 
bitni, sőt rágalmazni, s a dolgot ugy tűntetni fel, mintha 
nekem jogom sem volna ezen város ügyeiért érdeklődni, 

s e jog csak Nagy Péter ur és társai kiváltsága lenne; 

szerinte mindaz, mit én a városért tettem, gyanus és 
kárthozó tett. 

Örvendek, hogy azon gyanusitásokkal, melyeket 

eddig, Don Basilio tanát követve, csak ugy titokban 

terjesztettek, egymásnak mintegy fülébe sugdostak, va- 

lahára nyilvánosság elébe léptek. Nyilatkozom minde- 

nikre, őszintén, okiratok alapján — itéljen a közvélemény. 
Vegyük rendre a névtelen czikk gyalázó helyeit. 

Azt mondja a többek nevében nyilatkozó „névtelen 
Deák-párti", hogy „közelebbi időben a jézsuita párt, s 

különösen annak kiváló tagjaS. E.nagyon szivükön,mondani 

akarja — nagyon szájukon, kezdik hordozni a város köz- 

ügyét. — E fegyver önök kezében a katholikusok elle- 

nében a gyanusitás és tűrelmetlenség fegyvere, mi által 
saját hiveikre kivánnak hatni; de higyjék meg önök, ez 
a mai felvilágosodott korban el van tompulya, s épen el- 

lenemben - a ki minden felekezetbeliek közt egy-két 

szivélyes becsülőt és barátot birni szerencsés vagyok - 

nincsen éle, én ennek használását nem látom jónak — 

sem szabadelyü, sem önökre nézve czélszezü eljárásnak ; 

mert ez a iladás azt eszközli, hogy a katholikusok 

önökkel szemben nagyobb összetartásra ébrednek,s a' tusa- 
kodási erőpazarlás aztán, a közügynek igazán kárára 
lesz; de nem fog e fegyver azért is, mert tudva van Ma- 
gyarországon, hogy a régi jézsuitai elvek alkalmazói és 
követői, ma egy más táborban találhatók fel, mely polyp 
karjait, egész Magyarországra közmegdöbbenést előidé- 

zőleg kiterjesztette. 

A város ügyei iránt pedig érdeklődni nem most 
kezdek, hanem érdeklődöm már 34 év óta; s nem száj- 
jal, hanem tettel mozditottam annak érdekét mindig elő. 

A város a polgárság egysége; minden polgárnak nem 
csak joga, hanem szent i kötelessége a város ügyét szivén 

hordozni, s azt maga saját ügye gyanánt tekinteni. A 
város jóllétét csak ugy eszközölhetni, ha azt egy a fele- 
kezetieskedés világos bélyegét magán hordó párt nem ki- 

vánja monopolizálni, hanem minden polgárnak munkás- 
sági tért és befolyást enged arra, hogy tehetsége szerint 

annak svába munkálkodjék. 

—— 

benbe hurczoltatott s később a honvédek számára gyuta- 

csot csinált, addig Simon Elek azon gondolkozott: vajjon 

elfogadjon-e a magyar kormánytól egy az akkori időben 

dúsan jövedelmező pénzkezelési állomást ?* 
Másképen volt a dolog uram. Mig a nevezett úr a 

gyutacsokat készitette, én, mint Bem tábornok által 600 

frt évi fizetéssel kinevezett hadnagy és hadi fiók-pénztár- 
nok 1849 márczius elejétől aug. 4-ig a visszafoglalt tör- 

vényhatóságokból, sóaknákból, e nemes város hazasze- 
rető polgáraitól gyüjtöttem össze s ma is élő Benő Sándor 
ur ellenjegyzése mellett kezeltem a pénzt, hogy a honvé- 

dek a gyutacsot használhassák, hogy az alkotmánytvédő 
harczot folytathassuk; s akkor 250 frt feljülfizetéssel zárt 

számadásomat a tábori főpénztárnoknak beadva, attól 
méltányló elismeréssel kiért feloldozó rendeletet kaptam, a 

mit bárkinek eredetiben elémutatok. 

Kolozsvár hazafias érzületü kereskedői megmond- 

hatják, hogy, midőn a kormány Pestet, Szegedet az el- 
lenség előtt egymásután elhagyta, pénzt nem küldhetett: 
én jártam őket rendre s ők kész szivvel adták oda a kor- 

mánybiztos által aláirt kötelezvényeinkre utolsó pénzje- 
gyöket, ugy posztó, bőr, vászon és egyéb kelméiket, s 

ily úton én százezreket szereztem be a megszorult magyar 
államnak. E hűségemért mig egyfelől három évi fogságom 
alatt is bőven kijutott politikai nyomásnak voltam kitéve, 
másfelől vagyonaimra nem egyszer zárlatot rendeltek, 

melyet amaz annyi zaklatás és kimotoztatás között is sze- 

rencsésen megőrzött, számadásaim terhe alól feloldozó 

levél előmutatása szüntetett meg. 

Mondja czikkiró: „hogy a mig az 1848-49, to- 
vábbá az 1861-2-ik évekből eléggé ismert Filep Samu 

a börtön falai közt lánczra verve szenvedett, mig N. Péter 

ez országrész több helyein szónokolt: addig S. E. nyelte 

a kövér falatokat holmi hagyaték-kezelés és végrendelet 
csinálásból." 

Mérjüuk mindenkinek igazságos mértékkel: egyik- 
ről ne tépjünk le minden elismerést csak azért, hogy a 
másikra ruházhassuk. 

Ha Filep Samu három évig fogságot szenvedett, én 
is szenyedtem 1851. évi deczembertől 1854 márczius ha- 
váig, akkor bizonyitékok elégtelensége miatt feloldoztak, 

s ráadásul még három hónapig Szebenbe, azután Kolozs- 

várra internáltak. Ügyvédi jogosultságomtól 1858-ig 
megfosztva, ettem gyakran nem zsiros, de igen keserü 

falatokat. Sem Filep Sámuel urnak, sem Nagy Péter ur- 

nak tehát politikai szenyedési előnye felettem mincs; sőt 

utóbbi — ha jól tudom — a német üldözés korában meg- 
szólitva sem volt, s midőn minden tevékenyebb embert 

hadi törvényszék elé állitottak, Nagy Péter urnak szónok- 

lataiért hajaszála sem görbült meg. Én csak egy beszé- 

dére emlékszem különben, melyben a magyar irodalom 

képviselőit arczul csapta, szemétnek nevezvén a miket a 
szónoklat korszakában irtak. E szónoklatot gyülölőink 
megköszönik, de a magyar bizony nem. 

A hagyaték-kezelési s végrendelet-készitési czél- 
zás, mely ugy látszik ügyvédi pályám ellen van irányozva, 
mint formulázatlan insinuatio, nem méltó önbecsét, s el- 
járása tisztaságát érző ember figyelmére. Mint ügyvéd 

munkám diját megkértem ugy, mint Nagy Péter ur eltette 
a stolát, Filep Sámuel ur különböző pénztárnoksági fize- 
téseit, mert ebből kellett élnem; de igazságtalanul senki- 

től semmit el nem kivántam; ügyvédi eljárásomért ügy- 

feleimtől hálánál és elismerésnél soha egyebet nem tapasz- 
taltam, annál kevésbbé voltam illetékes biráim előtt felje- 
lentve; ügyvédkedésem megitélésénél ezek a mérvadók, 

nem pedig czikkiró személyes boszuból eredő gyanusitó 

ráfogásai. 

Azt mondja a névtelen czikkiró: „hogy a midőn 

Filep Samu mint alkotmányos érzelmü ember 1861-62- 

ben a provisorium beköszöntésekor nem kivánta Schmer- 
linget szolgálni, S. E, épen akkor csináltatta meg magát 

oratornak, s csinált a szegény de becsületes városnak a 

leibjournalista által nagyitó üvegen át felmutatott hasznos 

dolgokon kivül mást is; p. o. kiadta a város pálinka- 

regaleját 38,000, s elbékéltette 18,000 frtért, nem a város 
érdekében, de hogy magának is jusson valami s mégis 

közczélu adakozásra is maradjon. Szerencsére a kormány- 

szék nem hagyta helybe e műtétet, s uj árverést rendelt, 

minek következtében ugyanazon tárgy haszonbérlői, az ő 

béke-ezimborái lettek 9000 frttal többet igérők ; de azért 

S. E. nem sietett a két összeg közti különbség megkapá- 
sáért lépéseket tenni. Azon különbséget csak a később 
következett birák itéletének s nem S. E.-nek köszönhetni.4 

E gonosz lelkiismeretüleg és bárgyu észszel koholt 
állitásokkal szemben én positiv alapu ellenállitásokat, a 

gyanusitások ellenében közirományok által igazolt ténye- 
ket hozok fel. 

Midőn 1862 február havában az 1848-ki pozsonyi 
XXIII-ik t. ez. alapján megválasztott városi képviselőség 
lemondott s a tanácsot és törvényszéket az absolut kor- 

mány megalakitotta: a tanács mellett 1862 februártól 

octoberig nem levén képviselőség, minthogy a város 
közvagyonai ügyében intézkedni magát illetékesnek nem 
tartotta, s kérte a kormányt, hogy állitson mellé új kép- 
viselőséget: a kormányszék biztosokat küldött ki, javal- 
latok tétettek, végre mint némileg törvényes alapon nyug- 
vót, az 1847-ik évi képviselőség egybehivatását ren- 
delte el. 

Városunkban is gyülés lőn egybehiva, 
Megjelentünk, megvitattuk a kérdést, ellene és 

mellette érvek hozattak fel; nehányan székeiket elhagy- 

ták, a többség nézete az volt, hogy helyén marad, a vá- 

ros 10 év alatt megrongált vagyoni állását tovább ron- 

gáltatni nem engedik, hanem kebli ügyeit rendezi, adós- 
ságait törleszti, a kormány eljárásait ellenőrizni, az al- 

kotmányellenes kormányzásból következő bajokat eny- 

hitni igyekszik; de határozottan kimondotta, s jegyző- 

könyvbe igtatta azt, hogy semmi közjogi, vagy politikai 

kérdésekbe nem elegyedik, csak is a város gazdasági 

ügyeit fogja igazitani és ellenőrizni. A volt a köznézet, 

hogy a város belügyeit különösen pedig vagyonát kocz- 

káztatni, idegen kezekre bizni, szóval: a politikai hul- 
lámzásnak kitenni nem szabad. 

Más városokban is e nézetben voltak; a kormány- 

széknél is az ország megmaradt jogai s közvagyonai fe- 
letti ellenőrködés kötelességérzete birt többeket a helyt 
maradásra, csak a vármegyéknél alkalmaztatott a lemon- 

dási elv szigorúan, melyeknek nincs saját közvagyonuk. 
Nekem is a vissza nem lépés volt meggyőződésem. Az igy 

megalakult városi képviselőség : tekintélyes, vagyonos, 

értelmes polgárok bizalma tett szónokká, s általuk gyá- 

molitva 1867-ig a város sok ügyét tisztáztuk, adósságait 

törlesztettük, érdekeit védtük. 
A szolgálás vagy nem szolgálás egy politikai elv- 

kérdés volt ez időben; sokan az elsőt, többen az utósót 
látták jónak. De az általános elveket a polgári élet min- 

den helyzetére alkalmazni nem mindig lehet. Mi azt hit- 

tük: városunk vagyonát nem szabad tovább külföldiekre 
bizni. Meggyőződésünket követtük ; ez tévedés lehet, bün 
nem, ha vétkes tettek, hütlen szolgálat azzá nem teszik. 

De névtelen czikkiró azt mondja, hogy jelesen én 

kárt tettem a városnak a már érintett módon való pálinka- 

haszonbérbeadással. 

Ime a tényállás. 1862-ben képviselői állásunk el- 
foglalásakor a város majorsági pénztára siralmas állapo- 

tát, 30 –40 ezer frt évi deficitjét, és azt, hogy a városra az 
absolut kormány különbözőképen gyakorol nyomást, 

mindjárt átláttuk. . 
A kormány az önkormányzati jogot szinleg vissza- 

adva, azt arra használta fel, hogy a városra tolták a he- 
lyi közrendészetet minden teendőivel, a társas törvény- 
széket, egyesbiróságot minden államsegélyadás nélkül. 

A' város jövedelmei szaporitása volt tehát első kötelessé- 

günk. Adatokkal mutattuk ki a kormányhoz tett felira- 

tunkban, hogy a város évenként négyszázezer forintnál 
többet fizet egyenes és közvetett adókban; a fennálló 
kormányi elvek szeriut tehát 30,000 frt állami segélyre 
van igénye. A pálinka-regale házilag kezelve és az 1858. 

szesz-törvény épségben léte miatt csak 10-12 ezer frtot 

jövedelmezett. Támaszkodva tehát a korlátnokságnak a 
szeszárulást szabályozó 1861-dik évi rendeletére, szer- 

ződési tervet szerkesztettünk egy uj árverésre, melynek 

7-ik pontjába beigtattuk, hogy szeszt árulni csak 

ipar-czélokra szabad; de annak árulása italgyanánti 
kiméréssé nem fajulhat. 

A szerződést a kir. kormányszék, hol némi párto- 
lásban részesültünk, helyben hagyta, s a pálinka-regálét 

1863 márczius havában 38,000 frtért közárverésen ki- 

adtuk; a haszonbérlők a haszonbér tárgya élvezetében 

senki által meg nem zavartatva, 1864 junius 1-ig pon- 
tosan fizettek. Ekkor a kolozsvári füszerkereskedők pa- 
naszoltak az erdélyi udvari korlátnokságnál, hogy ők az 

osztrák miniszterium 1858 decz. 22-én kiadott és a szesz- 
árulást szabadkereskedési czikké tevő rendeletével ellen- 

kezőleg, Kolozsvár városában a szesz korlátlan árulásá- 
ban akadályozva vannak; e panasz folytán 1864 junius 

1-én egy korlátnoki rendelet érkezett le, melyben „a ha- 

szonbérlőkkel kötött szerződés erejében fenntarta- 

tik, de meghagyatik, hogy annak 7-ik pontja töröl- 

tessék ki, s helyébe igtattassék be a 1858-i szabály- 
rendelet azon pontja, mely a szesznek edénykü- 

lömbség nélküli szabad árulását a fűszer-kereske- 
dőknek és szesztermelőknek megengedi. 

E rendelet leérkezése tág útat nyitott a haszonbér- 
lökkel kormányi helybenhagyás folytán kötött szerződés 

felforgatására. A fűszerárus boltok korcsma-űzletté vál- 
tak s ennek következése a volt, hogy a haszonbérlők a 
fizetést megtagadták. 

E csapás érzékenyen sujtotta a város majorsági 

pénztárát, mely azon állapotban volt, hogy hónap elején 
tisztviselőit és szolga-személyzetét sem tudta fizetni. A 
képviselőség kiküldöttei által a haszonbérlőket felszóli- 

totta, hogy vagy fizessenek, vagy a haszonbérről mond- 
janak le; ezek azonban sem nem fizettek, sem a szerző- 

déstől - melyet a korlátnokság fenntartatni Tendelt - 

el nem állottak. E kétes helyzetet az esküdt-közönség 
nyomós feliratban a kormányhoz felterjesztvén, azon vá- 

laszt kapta, hogy a város perelje be a haszonbérlőket, 

választania kellett tehát a kétséges per és a béke útja 

között. Az első úton ügye megnyerését a korlátnoki dönt 

vény miatt nem remélhette, mert a dolog e helyzetében 
a biróság sem fogott volna eligazodni: mi rkbae itél- : 

jen haszonbérfizetést. 

Azi csküdt-közönség tehát a békét kisérlette meg, 
s több közgyülési tárgyalások és alkudozások után, — 
egyfelől tekintve azt is, hogy a pálinka-regalo amaz 

időben csak oly mérvben volt g 
bérlők által, mint mikor az, ház 

szabad árujása mellett — a városnak 1 
hozott be; másfelől azon indoknál fogva, gi 
majorsági pénztárnak legalább 18,000 forint biz y0 
jövedelme legyen — felsőbb jóváhagyás elt 
alatt meghatározta, hogy a haszonbérlők 1864. uniustó 
kezdve fizessenek 18,000 frtot. 

Az esküdt közönség, a midőn e lépésre magá 
szükség és körülmények nyomása alatt elhatározta egy. 
szersmind felitt a kir. kormányszékhez, eléadva, m 
kedvezőtlen helyzetbe hozta a magas korlátnoki rende. 
a várost, s pénztárának mily érzékeny veszteséget 
zott. A kormányszék az udvar határozása alá mesz 
tette az ügyet, honnan kérvényünkre 1865-ber 
sz. a. azon kedvező határozás érkezett le, vicadő 
szerződés felbontatik s uj árverés rendeltetik e 

itvár 
a haszonbérlők fizessék meg a 18. és 27 ezer forint 
közti kilötszest Erre haszonbérlők feli is szötkt ; 

város lgvéltáránan levő ez z ügyi tárgyitatokat, a közgyü- a 
lések krgvanktre a felterjesztések eredeti fogalmaz- 

; és 
dottam, hogy per utján is követelni kell, én k 
fel az ügyet s adtam át a tanácsnak kibucsuzáso 

hogy az időből kihaladjon s elévülési kifogáson ! 

meg. Olvassa meg szikkiró az 1867. nnts é 

hoz intézett előtetjesztésemet. 

Igen, a levéltári adatokból meggyéüt 
a ozikktó, nem a magamét, de 

nem voltunk annak kárára, hanem avába 
Hibául rója fel czikkiró, hogy én 

zaftakkal együtt, s nem ná hogy ezt 

nem voltam csak néma tanu, hanem az előfordult kö 

ba nem jó szándékomból, hánet az er 

pspők gratiájából : nem 1 mentem be. 

joga a földön. Ebben biró egyed 
magyar és székely követek, na 

zások közben merültek is fel oly 
kelkedeketé nogy tán szélszertt 

temk alámennyien tömegese 

ha voltak. is mézetek azok 



azt mondja: „az a városé 
i, s s ha, mégis ebben érdem 

nyállás. A város majorsági pénztát- 
időről időre vezetve vam veg a kolozs- 

velte s a postamester családját annak hasznaiból 

ta Azon per irataiból, melyet a család az ál- 

dására, s e viszony azóta folytonosan 

stamesterek csak a földtulajdon elismen 

vősé ket az uj postamesternek átadatni edelt el- 
ífel m az előttük teljesén ismeretlen ügyhöz szólani 

Ilam a postából tetemes jövedelmet huz- 

e argenek is megszünt örökbéri szerzőucse, 
t tovább türni, hogy 1500 írt jövedel- 

éseimért 700 frtot mosat fel a városi pénztárból. 

nézve is okleveleken alapuló tényeket soro- 

gzimén a pénztárból hétezer forintnál többet vett ki, s 

na is a városnak több ezerekkel adósa — a feleki kár 
apigazgatóságnál, kormányszéknél és 

ztette felsőbb határozatilag mondatati. 
irost Fe k után semmi kárpótlás nem illeti. 

g n Pata Jozset kezén függőben állottak azon 

! ráetán ereleesőel evzenbet 
i ete dő rendelettel már 

Felek, bár ha a város határán 

anácsi alsóbb személyzet hivatalórá- 

olgozása által a per megkezdhetését 

k kész vagyok előmutatni, ha a 
ba fáradni nem akar. 

emlékszem --666 hold 388 L]öl legelő és erdőhely 

épen Felek falu tövében, azon helyekből, melyeket az 

előtt is a község nagy részben a maga tulajdonának tar- 

tott és használt, az ügyvéd 500 frtra ment s biróság előtt 

felszámitott perköltsége megtérittetett és igy a felek kö- 

zötti minden urbéri per megszüntettetett. A város erdő- 
része egy tagban, a hely legjaván lőn elkülönitve, kikapta 
105,000 frt kárpótlását, mihez a mostani képviselőség 

nyulni szokott, midőn pénztárának hirtelen nagy kiadásai 
vannak. Olvassa meg a czikkiró az igy lefolytatott pert, a 

kir. tábla által is helybenhagyott határozványokat, a ko- 

lozsvármegyei törvényszék előtt létrejött békés egyesség- 

ről felvett jegyzőkönyvet, s ha csak legkisebb igazság- 

érzettel bir, többé nem fogja tagadni, hogy ez nem káros, 
de hasznos eljárás volt a városra nézve, s hogy ez az én 

érdemem s a velem együtt munkálkodó képviselőségé. 
Az általam — állitólag — jutalmul kapott 700 fo- 

rintból is bűnvádat akar czikkiró csinálni. Ez igy áll. A 
feleki nagy perben - a mint mondám — az elévülés 
veszélye kikerülése végett, a városi irnokoknak rendki- 
vüli órákban való dolgaikért a képviselő-testület által 

adott 200 forint dijat a k. kormányszék nem hagyta hely- 

ben, sőt azt hiányolta; azt tehát a majorsági pénztárnak 
vissza kellett fizetni. Honnan - e volt a kérdés — az 
irnokoktól vegyük vissza? Ez igazságtalanságnak tünt 

fel előttem, s a képviselőség előtt. Én és a képviselő- 

testület fizessük ? Ez méltatlanság lett volna. Csak egy 

czélszerűü módja volt a kiegyenlitésnek: A feleki perben 

tett ügyvédi munkálataim törvényszék elé terjesztése, fá- 

radságom dijának megvevése - a mit különben kö- 

vetelni soha szándékom nem volt — s azokból leendő 
visszafizetés. A törvényszék 700 frtban állitotta meg di- 

jamat; ebből 200 frtot fizettem az irnokoknak adott 200 
frt visszapótlására, 300 frtot a város története megirására 
kitüzött dij gyarapitására, 200 frtot egyéb közczélokra. 

Ime! A 700 frtből — bár ha azt, mint nem oratori 
kötelességemből folyó , de külön ügyvédi éjj-napi 
munkálataim diját nyugodt lélekkel tehettem volna el — 

nekem avagy csak egy fillér i, sem nem jutott, sem 

nem maradt semmi. 

A rendes munkaerő a per elkészitésére nem volt 
elég; a per tárgyát elkésés miatt elvesztenünk nem volt 

szabad, - ugyan kérdem - mi mást tett volna helyem- 
ben a czikkiró és pártja? A város érdekének védelme 

vala tehát itt is törekvésem czélja, s legtöbbnyire kivivott 
eredménye, és nem önérdekem, hasznot tettem nem kárt. 

Kérdezzük meg azt a 80-an feljüli képviselőt, a 
kiknek többsége bizalma folytán én szónokká lettem, nem 

hiszem, hogy követ vessen rám, sőt inkább velem együtt 

bátran elvállalja a meg nem vesztegetett, meg nem félem- 
litett közvélemény itéletét. 

Azon állitását czikkezőnek, hogy én dr. Szabó kö- 

veté választatása előtt baloldali lettem volna, mint puszta 
gyanusitást, magamtól elutasitom; politikai hitvallást 

névtelen embereknek nem teszek, de hazafi kötelessége- 
met ott, a hol kell, mint eddig, ugy ezután is meg fogom 

tenni. 
A leib-journalistai elménczségre azt jegyzem meg, 

hogy én a magam eszével élek, el tudom mondani néze- 

teimet a köztanácskozási termekben, leirni tollal a hirlapi 
téren, s megállani czikkiróval s bárkivel szemben a pol- 
gári élet bármely helyzetében. E tekintetben senkire 

nem szorulok. 
A mi a kérdéses czikkből a „Kolozsvári Közlöny" 

A jegyü és a „Magyar Polgár"t Deákpárti irójával való 
vita-ügyet illeti, abban a válaszadás nem rám tartozik; 

tegyék meg azt azok, a kiket illet. 

Azon imájára, hogy az ég öőrizzen meg minden ha- 
zafias pártot az én cligúe-emtől, én is imával válaszolok 
az ég szabaditsa fel Kolozsvár népét amaz intolerans és 

dölyfös nagyravágyásu ur pártfőnökségétől, melynek – 
ha még sokáig tart — a XVI. századbeli vallásos üldözés 
s tán egy genfi uj aeraszerü máglya-itélet lesz szomoru 
következése. 

Bocsásson meg a szives olvasó hosszadalmassá- 
gomért, maga láthatja, hogy rövidebb nem lehettem., Az 
érintett czikkiró rágalmazók szokása szerint a legbonyo- 

lultabb, s általa épen nem, vagy roszul és felületesen is- 

mert dolgokból kapja ki azt, a mivel boszuja enyhitése s 

a közönség félrevezetése végett becsületemet megtámad- 

hassa. Kényszeritve voltam városunk provisorium alatti 

fájó kérdéseinek egész történetét elmondani, hogy elle- 
nemnek irigy és epés lélekből származó ráfogásait s alap- 
talan gyanusitásait megczáfolhassam. 

Neki van-e igaza vagy nekem : legyen biró közöt- 

tünk a közvélemény. 

hattam volna élesen: szinte 40 évi ügyvédi pá- 
r lyámon volt módom ebben is gyakorolni umagam; hasz- 

ében mindjárt az első foku biró- nálhattam volna oly fitymáló goromba modort, mint el- 

lenfelem, de ezt tennem a közönség iránti tiszteletem s 
az irodalom méltósága tiltotta. 

Sajtó pert kezdhettem volna ellene, s elitéltethet- 

tem volna, mert a jogalap rá, a kendőzetlen arczczal s 

roszlelkiismeretüleg irt czikkben valóban adva van. De 

jobbnak láttam az érvekkel való önvédelem terén maradni 

ama jogbölcseleti elvet közetve, mi a római Codex egyik 

szép és örök igazsága marad: „Si quis modestiae ne- 

scius et pudoris ignarus inprobo petulantigue maledicto 

nomina nostra crediderit lacessenda: eum poene nolumus 
subjugari; quoniam, si id ex levitate processerit contem- 

nendüm est; si ex insania, miseratione dignissimum 

si ab injuria, remittendum. Codicis Libr. 9. tit. 7. 

Részemrél e vita be van me a 

Simon Elek m. k 

iszakasztva s a községnek átadva az 1142 

holdat tevő feleki közhelyekből és erdőkből - a mint 

Udvarhelyszék, 1871. sept. 27. 

Mult hóban C16-án) rendkivüli közgyülésünk volt, 

mely két érdekes tárgy fölött tanácskozott: a széki tör- 

vényszék választott személyzete ellen inditott fegyelmi 

ügy elintézése, és egy főrealtanodának Udvarhely vá- 

ros kebelében leendő elhelyezése vala szönyegen. 

Egy-egy miniszteri leirat szolgált alapul és irányadóul. 

A fegyelmi ügy ujabban igen szomoruan bizonyi- 

totta be, hogy minő posványokba vezet az eszközökben 

soha nem válogató családi politika. Szegény Udvarhely- 

szék! mi bünt követtél el, hogy még ma is, a jogegyen- 

lőség, a democratia aerájában, ezen hagyományos átok 

sulya alatt kell görnyedezned ?! hogy közügyeidben az 
igazság- és jogossággal szemben, még ma is hallanunk 

kell az erkölcsi romlottság, az önérdek őrült lármáját: 

„Nem ezt, hanem a Barabástl4 De vessünk ,bágyi 

csergét" az ezen ügyben történtekre. . .. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszterium leirata 

egy főreáltanodának az anyaváros kebelében leendő reá- 

lizálását, egy e czélnak megfelelő állandó épület emelé- 

séhez, annak kellő butorzattal leendő első fölszerelésé- 

hez, fönntartásához és a megkivántató tüzelő anyag 

kiszolgáltatásához köti. 
Büneinket megvalljuk: azt hittük, hogy a mi „spe- 

cialis politikai kancsal mészárosaink, vagy ha jobban 

tetszik — politikai szerencsétlen flotásaink, eddigi ken- 

terfalazó eljárásaikhoz hiven, ezen ügy tárgyalásánál 

„is," nem annyiban a „czéh," mint inkább a „ezéhmester 

uram" és uri „családja" érdekei iránti fő-főtekintetből, 

a tulterhelt oh nép" nevében, amugy magyarmiskásan 

ökölharczra gyürköznek, s egy kis localis politikai capi- 

talis csinálást meg fognak reszkirozni, annyival inkább, 

mert magas jelenlétével, czéhálistái élén „a czéhmester 

uram" maga is szerencséltetett. .. . Hanem ez egyszer 

csalódtunk : reáliskola még nekik is kellene, kivévén 

egy kérlelhetlent közülök, a ki —– mint „az oh népet 

terhelő rovatal"-nak — ennek is ellensége; a ki külön- 

ben ,kicsi üstök" róvására, „a nagy üstnek"" köszönheti 

— köztudat szerint, - hogy nagyobb ur és kortes ma, 
mint a milyen volt hajdonán.. . . Csak rajta, rajta! csak 

tovább, tovább uram! „a békási uton"... 

Akárhányszor komolyan el volt mondva már, hogy 

egy főreáltanoda fölállitása Székely-Udvarhelytt) hagyo- 

mányos központján az egész székelyföldnek — életkér- 

dés ezen poeták által annyira istenitett, ezen „életre- 

való"t népre nézve. Annyi kiáltó szó után a pusztába, ma 
már el-bekövetkezett az idő, midőn az ige testté vált, — 
talán csak nem fogjuk megfesziteni!. . . 

A rendkivüli képv. bizottmányi gyülés, a nmltgu 

vallás és közoktatási miniszteriumhoz intézett föliratában 

nyomatékosan kifejezte : hogy Udvarhelyszék törvény- 

hatósága teljes készséggel ajánlkozik egy Székely- 

Udvarhelytt fölállitandó reáltanoda érdekében min- 

den lehető áldozatot meghozni; mielőtt azonban az 

ezzel járó terheknek hordozására véglegesen vállalkoz- 

nék, óhajtaná, hogy azoknak mennyisége, illetőleg — 

a megkivántató épület mekkorasága és minőaége iránt 

fölvilágosittassék, és hogy az épitkezési czélra a Dávid 

Antal Mózes-féle alapitvány is rendelkezésére adassék; 

ezzel kapcsolatban — 
a tervezett főreáltanoda első osztályának a jelen 

évi oktober havában leendő megnyithatása tekintetéből 

ajánlatba hozatott, hogy Székely-Udvarhely város kö- 
zönsége e részben a közremüködésre kéressék fel, s egy- 

szersmind a képviselő bizottmány kobeléből egy öt tagu 

bizottság küldessék ki azon utasitással, hogy magát a 
sz.-udvarhelyi képviselő testület kebeléből szintén kikül- 

dendő hasonló bizottsággal érintkezésbe téve, a helybeli 

ref. tanoda előljáróságával, s a mennyiben ez czélhoz 

nem vezetne, valamely más alkalmas helyiség tulajdo- 

nosával, egy czélszerü tanhelyiségnek folyó évi oktober 

1-től, jövő 1872. julius 31-ig terjedő kibérléte iránt 

lépjék szerződésre, s azt a törvényhatóság főkirálybirá- 

jához, további hivatalos ellárás végett — nyujtsa be; 

bizottmányi tagokul Ferenczi Pál alkb. elnöklete alatt 

Tibád Antal, Nagy Lajos, Török Albert és Szentkirá- 

lyi Árpád neveztettek ki; — 

továbbá — tekintettel az idő rövidségére — főki- 

rálybiró ur felhatalmaztatott, a jelzett szerződésnek az 

állam és törvényhatóság érdekeinek figyelemben tartá- 

sával leendő megerősitésére és fölterjesztésére, s a ne- 
talán szükségelt előleges költségeknek a rendelkezési 

vagy turópénzalap kamataiból való födözésére; 

Végül, minthogy az Udvarhelyváros kebelében 

tervezett főreáltanoda, nem kizárólag e városnak és Ud- 

varhelyszeknek, hanem közvetve az egész Székelyföld - 
nek állana használatára: a közelebbi törvényhatóságok, 

a melyeket ezen intézet ügye szintén égetően érdekel, 

átiratilag fölkérettek, hogy a czél létesitését pénz- vagy 

másnemü áldozatokkal elősegiteni sziveskedjenek.... 

Ha már én volnék ez a „classicus"t Székelyföld! a dicső 

rabonbánok ősi fészke! a nap sugaraiban uszkáló sas- 
fiak regényes regioja ! az alvó oroszlánok Iybiai pusz- 

tája! igen, ha én volnék a „genus hominum bellicocis- 

simum !"4 ,„a nemes, nemzetes és vitézlő székely nemzet!4 

--megmutatnám istenem, hogy a fényes nap e nemben 

különb intézetre nem vetné égő szemeit! hanem igy, igy 
az egész felszólitás a mi három szilvafás aristocratiánk 

közönyösségének, a mi egymásra irigykedő specialitá- 

sunknak kopár szikláján megtörik ugyan, de csodák 

csodája lesz, ha minden viszhang nélkül nem fog visz- 

szapattani róla; pedig áll a kérlelhetlen igazság : sgöit 

magadon, s az isten is megsegit1...64. 

Elvégre is - az „átkos rendszer (1)4 árulós 

kormányának kell előremenni jó példával ezen ügyben 

is! Ugyan is a nmltságu vallás- és közoktatási minisz- 

terium idei szept. 12-én 20,460. sz. a. kelt leiratában 

a Sz.-Udvarhelyen felállitandó reáltanoda ügyében, a 
szék közönségének f. é. augusztus 16-án 81. sz. a. 

fölterlesztett nyilatkozatában foglalt ajánlatot elfo 
gadván, megengedte egyszersmind, hogy az érintett 

Dávid Antal Mofes-féle alapitvány is, a mennyiben azt 
ezen alapitvány természete megengedi, ha t. i. annak 

más, különösen meghatározott rendeltetése nem lenne, 
az épitkezési költségek fedezésére fordittathassék. Az 
intézet végleges elhelyezésére szolgálandó épület mek- 
korasága és minőségére vonatkozó határozott adatok ké- 
sőbb fognak kiküldetni. Jelenleg ezen reáltanodának 

csak első osztálya fog megnyittatni, ennek elhelyezé- 
sére egy tanterem, egy szoba a taneszközöknek, egy az 

igazgatói irodának és tanári tanácskozmányokra szüksé- 

ges; ezen helyiségek belfölszerelésére iskolai padok, 

asztalok, táblák, a taneszközök számára szekrények és 
az igazgatásiroda- s tanártanácskozmányi szobába a 
szükséges butorok kivántatnak, mely fölszerelési czikkek 
az egyuttal kinevezett reáltanodai ideiglenes igazgató- 

nak a szék közönsége által lesznek beszerzendők. 

Fazekas Elekes rendes tanár és ideiglenes igaz- 

gató már megérkezett, s reáltanodánknak a bekövetkező 
1871/,. tanév kezdetével leendő megnyithatása végett, a 
kiküldött iskolai bizottsággal magát érintkezésbe tevén, a 
szükséges előintézkedéseket erélyesen megkezdette. 

Nevezett igazgatón kivül egyelőre még dr Szom- 
bathy Ignácz rendelkezés alatti tanár és Imrei János 

okleveles földmérő és képesitett tanár - ez utóbbi rajz- 
tanári minőségben — neveztettek ki. 

A beiraiások october 3-án veendik kezdetüket, s 

hogy mennél többen jelenkezhessenek távolabb vidékek- 
ről is, 20-ig fognak tartani. 

Édes bús magyarom! vajjon egyelőre a jóból 
hirtelenében mi kellene még ? Hátha megmozdulnál im- 

máron jó magad is, ha ázsiai indolentiád ellen „is"t egy 
kis oppositiót kezdenél, vajjon mi lenne belőle? De ne 

háborgassuk az alvó oroszlánt: fel talál ébredni, s ez 
még hagyján, de hát ha majd még karmait is igénybe 

veendi? Brrr.... r. I. 

A .Times" a magyar honvédségről. 

A ,„Times" külön-levelezője Váczról 23-ról a 
magyarországi őszi hadgyakorlatokról többek közt : 

„Ausztria-Magyarország katonai szervezete oly 

sajátszerü, s a másutt létezőktől annyira különböző vo- 
násokat tüntet föl, hogy még azoknak is, kik azokat 

naponkint szemeik előtt látják, néha azt kell kérdeniök 

magukban: miként lehetséges ily sajátszerüleg össze- 
állitott gépezetnek müködnie. Igy p. o. itt volt most Vácz 
és Pest közt két oly haderő, melyek ugyanazon államhoz 
tartoznak, de a vezényletet s igazgatást illetőleg semmi- 

nemü összeköttetésben sem állottak; öltözetökre s szer- 
vezetökre nézve egymástól különböznek, és a mult héten 
őszi gyakorlataikat végezték. Bárki ment volna át ezen 

haderők egyikétől a másikhoz, alig gyanithatta volna, 

hogy ugyanazon katonai szervezet kiegészitő részei ál- 
lanak előtte. - Ezen anomalia azon körülményből fejt- 

hető meg, hogy valamint politikai, ugy katonai dolgok- 

ban is, Ausztria s Magyarország egyezkedésre jutottak 

el; Magyarország elismeré egy közös hadsereg szük- 

ségét, a monarchia közös védelmére, s kész volt részé- 
ről pénzzel, s emberekkel hozzájárulni annak föntartá- 
sához; – de viszont kiköté azon jogot, hogy ezenkivül 
egy tisztán nemzeti tartalék haderőt szervezness n, mely 

a közös sereget támogassa háboru idejében. Ezen saját- 

szerü egyezkedés által egy oly haderő állittatott elő, mely 
valami közép egy rendes sereg és egy néphad közt, s 

páratlan a maga nemében. (Itt levelező előadja a hon- 

védség összeállitásának fővonásait.) 

Ha tekintetbe veszszük ezen különös rendezkedést, 
nem lephet meg bennünket, hogy sokan nem hitték, mi- 
kép az valaha sikerrel müködhessék. Oly katonai egyé- 

nek, kik előtt a ,honvédek"nek még puszta neve is kel- 

lemetlen volt, az 1848,-ki évek emlékeinél fogva, csak 
vállat vontak azon eszmére, miszerint egy oly haderő 

szerveztessék, mely semmitsem ér jó tisztek kerete nél- 

kül; mig másrészről azok, kik nem akartak Magyaror- 
szágnak külön hadsereghez való jogáról lemondani, ki- 

csinyelték ezen amphibiumszerü teremtményt; — mely, 

az ő jóslatuk szerint semmi egyéb sem lehetend, a közös 

hadsereg oly pótlékánál, mely nem képes egészséges 
kifejlődésre. 

De ezen jóslatok daczára ga: Andrássy, ki ezen 
katonni egyezkedés inditója volt, nem csüggedt el, ha- 
nem A év előtt szokott erélyével látott munkához. A 
nagy föladat egy oly valóban nemzeti s katonai erő elő- 

állitása volt, mely — noha független lenne, öszhangzás- 
ban müködnék a közös sereggel. - Négy év telt el, s 

az eredmény az, hogy Magyarországnak most egy, 

120,000 főnyi, teljesen fölszerelt, s 72 syalogozdszlói 
aljra, s 40 lovas-századra főlosztott hadereje van. Nohat 
a törvény szerint az ujonczokat az első évben csak 8 

hétig, a következő években pedig csak két hétig lehet 
begyakorlás végett együtt tartani, ezen rövid idő daczára 
a mult évben mégis a honvédek már elég haladást tettek 
arra nézve, hogy dandárokban tehessenek hadgyakor- 

latokat; — s a folyó évben kisérlet tétetik több dandár 

összegyüjtésére, hogy azok előbb magukban, s erre 
egyenlő számu közös seregbeli csapatokkal egyült te- 

gyenek hadgyakorlatokat. 

A József főherczeg alatt Vácz körül összegyüjtött 
honvéd-haderő külön hadgyakorlatai tegnap végződtek 
be egy nagy szemlével, Ő Felsége jelenlétében. Eszemle 

nem volt a programmban, mivel ő Felségének különben 
is lett volna alkalma szemlét tartani a honvédek fölött, 

a közös hadgyakorlatoknál; azonban József főherczeg 
különös kegyül kérte ki, hogy ő Felsége már előbb 

szemlélje meg hónvadakel, ee igy vel alkalm 
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bön kiállitva egy, 12 gyalogzászlóaljból, 8 huszár- 

adból s 8 mitrailleuseból álló honvédhaderő össze- 

sen 12,000 ember, s 1000 ló. Ez igen válságos pillanat 

volt mindazokra nézve, kik ezen intézmény iránt érdekkel 

viseltettek, mivel mindenki tudta, hogy a csapatok, s 

evolutióik biráló szemmel fognak vizsgáltatni, s hogy az 

intézmény jövőbeli kifejlődése nagy mérvben az előidé- 

zett benyomástól függend. 

A szemlére kiválasztott hely igen jól volt választva. 

Vácztól délre mintegy 5 mértföldnyire, több egymásra 

következő hogyhátak párhuzamosan terjedve a Duna s a 

Kárpátok utolsó előfokai közt, — épen alkalmas tér volt 

katonai evolutióknak előnyösen feltüntetésére. Az eléggé 

egyenlötlen volt, hogy a csapatok szilárdságát próbára 

tegye; de még sem volt annyira hegyes, völgyes, hogy 

rátolja a nagy testületlekben való müveleteket. Még 

maga az ég is oltalmába látszott venni a honvédeket, 

mivel az előbbi éjjel esett eső megszünteté a több heti 
port, mig a fönnmaradt fellegek mérséklék a nap suga- 

rainak erejét. Két gyalog-zászlóal kivételével, a többi 

összes csapatoknak 5–410 mértföldnyi távolsásgból kelle 

jönniök, s mindenki tudja, hogy az ily hadgyakorlatokat 

megelőző menetek a csapatokra nézve igen fárasztók. 

Mindamellett is a fáradságnak igen kevés nyomát lehetett 

észrevenni az embereken s lovasokon. 

A sorokon végig tekintve, az első dolog, a mi fel- 

tünt előttünk, a legénység fiatal kinézése volt. 
Ugyanis a honvéd haderő nagy zöme 21—24 éves 

itjakból áll, Fiatalságuk daczára a legénység igen kitünő 

anyagszer gyanánt tünt föl hadiczélokra. Az éjszakibb 

fajokat jellemző izmos, s csontos testalkat hiányat bőven 
kipótolja a mozdulatokban való nagyobb rugalmasság. 

Lehetetlen volna nem csodálkozni e népnek katonai czé- 

lokra való alkalmazhatósága, s mindenek fölött egy oly 

szervezet sikere fölött, mely azt oly rövid idő alatt tudá 

kifejteni. 

Ennek titka hihetően főleg a a mivelt ellemnek a 
sorokban való infxsiójában áll, s nagy részben az altisz- 

teknek tulajdonitható, kik többnyire vagyonos kézmüvesek 

s bérlők gyermekei. Ezen egyének közvetlen érintkezés- 

ben lévén a közkatonakkal, többet tehetnek a csapatok 

kiképezésére, mint a tisztek, s inkább felébreszthetik 

azokban az önérzetet s a versenyzési szellemet. 

Itt is, mint minden uj alakitásnál, legnehezebb 

föladat volt, elegendő számu jó tisztekct szerezni. Lehe- 

tett volna ugyan a rendes seregből venni át tiszteket, 

mivel a honvédek rangra s fizetésre nézve ugyanazon 

állásba voltak helyezve, mint a rendes sereg tisztjei, s 
mivel az átlépendő tiszteknek gyorsabb előléptetésre 

lehet kilátásuk, azonban előszöris előbb létezett politikai 

okokból, a rendes seregnél csak csekély számu magyar 

születésü tisztek léteznek, ugy hogy még ha elegendő 
számu átlépésre kész tisztek találálkoztak volna is, azokat 
nem lehetet volna elfogadni, azon jóslatnak némi mérv- 

beni való igazolása nélkül, hogy a honvédség soha sem 

lesz valódi nemzeti haderő. Az intézmény ezen jellemére 

való tekintetből, az 1848-ki régi hovéd seregnek azon 

tisztjei, kik még szolgálat képeseknek tartattak, gondo- 

san kiválogattattak s kineveztettek, — ezen kivül tisztsé- 

gekre kilátás nyujtatott a kiszabott vsizsgálaton sikerrel 

keresrtülment ifjaknak is. Ily módon egy a maga nemé- 

ben páratlan tisztikar lőn alakitva némileg a rendes se- 
reg, a régi hovéd-hagyományok, s a fiatal nemzeti elem 

amalgamatiója. Ezen amalgamatió kétség kivül nem 

létesülhetett nemely előitéleték föláldozása nélkül. Min- 

dazáltal a föladat meg van oldva; mind a közös seregbeli 

volt tisztek, mind a rági 48-ki honvéd-tisztek elfeledtek 

damit előbbi hagyományaikból, s fokonkintt egy uj 

esprit de corps-ban, a modern haderőben egyesültek. 

Ezen közös szellem kifejtése természetessen migyrészben 
a parancsnokoktól függ és egészben véve ellehet mondani, 

hogy a föladat sikeressen van megoldva. 
A csapatok hadgyakorlatai ez iránt minden kétsé- 

get eloszlattak, – s nem csak Ő Felsége, hanem a ki- 

séretében volt személyek is, ugylátszik. meg voltak lep- 
ve a haderő haladásai által. Különösen bámulalot ger- 
jesztett a lovasság jeles s szilárd magatartása, Henneberg 

ezredes ügyes parancsnoksága alatt noha az 1000 főnyi 
lovasságnak 2/,-de legfölebb 3 hónapi szolgálattal dicse- 

kedhetett, a legujóbbi 3 évalatt. 

A ,„Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Prága. A kiegyezés részleteinek közzé- 

tételét oktober 7-ére várták. 

Bécs. Királynénkat 15-re várták Meranba. 

Szt-Pétervár. Alig szünt meg a cho- 

lera, a siberiai pestis jelentkezik. 

Scutari. Az albaniaiak hodolati felira- 

tot küldtek a szultánhoz, megköszönték Is- 

mael basa eltételét. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, oct. 5. A „Tagblat" egy római távirata 

szerintt a pápa és az olasz király közt közeledés törént. 

Berlin, oct. 5. Pouyer (uertier e hó 6-ra ide 

váratik, hogy a 4-ik félmiliárd lefizetése végett kiállitott 

váltók leszámitolására nézve Bismarckal közvetlenül 

értekezzék. 
Róma, oct. 5. A honvédelmi bizotságnak nem 

sokára közzéteendő jelentése szerintt az ujonan állitandó, 

részben kijavitandó erőditmények költségei 142 milliora 

mennek a hadi anyagszetek és tüzérségi raktárak sza- 

poritására 21 millio frank kivántatik. 

Madrid, oct. 4. Esparartero még nem válaszolt. 

Azt hiszik, hogy aggkora miatt nem fogadandja el a meg- 

bizatást. Zorilla tegnap este serenáddal tiszteltetett meg: 

Nehány népcsoport tetszéssel fogadá őt, s ezt kiálták. 

Halál az árulóknak ! Erre a palota felé akartak vonulni. 

Zorilla ellenök szegült, mondván: hogy ő még minis- 

ter és fenn tudandja tartani e rendet. A progressista 

Tertulia testületileg ment Zorillához, hogy őt üdvözölje, 

és neki erélyes támogatását felajálja; az késznek nyilat- 

kozott, Tertulia tartományában táviratozni és azt felhivni, 

hogy manifestatiók által adjon kifejezést radikális esz- 

méinek. Ma a Pradon minifestatió leend a lelépett minisz- 

terium jarvára. 
Páris october 4. Az „Agencze Havas jó fór- 

rásból vett hirei azt állifják, hogy a németekkel való ujabb 

egyezmény folytán, a nancy i német parancnokok, Stosch 

tábornok rendeletet adott ki az Oise departnmentnek 

végleges odahagyására. 
Bécs, oct. 5. A tartomány-nyülések f. hó 15-én 

záratnak be a cseh országgyülés kivételével. Ez utóbbi 

hétfőn rövid vita után elfogadja a felirati javaslatot s 

azután a reichsrathi választásokat eszközli. - A reichs- 

rath november kózepón hivatik össz hivatik össze. 

MÜLFÖLENFHHREMH. 
A „Timest párisi levelezője f. hó 1-ről következő 

adatokat közöl: 
Ama bizottmány, mely a katonai előléptetések át- 

vizsgálásával foglalkodik, bejelenté, hogy bevégzé föl- 

adatát, a mennyiben az a felsőbb tisztekre vonatkozik. 
Ezen categoria nem több, mint 200 nevet foglal magában ; 
— s még 5000 más kinevezés átvizsgálása van hátra. 

A pártok eljárása, a megyei tanácsi választásokat 

illetőleg, most már világ osan meg van határozva, s mél- 
tán várható, hogy e választások majdnem ugyanazon 

erodményte fognak vezetni, mint ajullusi választáso 
Némely déli megyékben a radicálok sikert fognak ny 
A bonapartisták némely éjszaki megyékben számitnak 

sikerre. A központi, nyugati s keleti megyékben, ugy 
látszik, a mérséklett republicánusoknak, s a conservativ 

szabadelvüeknek vannak legtöbb kilátásaik. 
A „The Irisch Vindikatort a következő program- 

mot teszi közzé, melyet kész a parlamentben is védeni. 

A programm főbb pontjai ezek : minden belügyet maga 

az ir nemzet intéz el, még pedig egy régibb alkotmány- 

hoz illő ir parlament által; az állam minden osztálya 

megtartja eddig birt alkotmányos jogait, ideértve mind- 
azon praerogativákat, melyeket az alkotmány a fejede- 

lemnek nyujt. 
frland Anglia- és Skótországgal, továbbá a Nagy- 

Brittániához tartozó összes tartományokkal egy nagy 

confoederatióba egyesittessék, mely nemcsak, hogy egy 
fejedelem alatt áll, hanem egy parlamenttel is birjon, 

melynek vezetése alatt legyen mindennemü segélyforrás, 

és minden külügy, ugy az államhoz tartozó egyéb sou- 
verain ügy. Ez okból a jelenlegi parlament ép ugy, a 

mint jelenleg fenáll, továbbra is fontartassék. Másrészt 

azonban feladná a törvényhozói jogot oly tárgyak felett, 

melyek Irhon belügyeire vonatkoznak. 
A „Prov. Corr." szerint a birod. gyülési ülésszak, 

melynek tartama nem fog sokára terjedhetni, a f. hó 
közepén fog megnyittatni. A legfontosabb felőterjeszt- 

ményt az 1872. birodalmi költségvetés képezendi, mely 
alkalommal a birod. gyülésnek először kellend határoz- 

nia a birod. sereg számára való kiadások fölött. 

UJBONSÁGOM. 
Kolozsvár, oktober 7 

- Bezerédy Lászlót a vasmegyei ruma kerület 

országgyülési képviselőt, s jeles hazafit mult hó 30-án 

temették el a Bezerédy család ős fészkében Kámban. 
- A Csokonai emlékszobor leleplezése al- 

kalmára kitüzött pályadijt C40 aranyot) a beérkezett 

számos költemény közül Szász Károly-é nyerte meg. 

— vailati tegnapi búcsu hangversenyében ismét 

remekelt, gyönyörü játékával mindenkit elbájolt. 

- Kimutatása a magyar keleti vasut üzleti be- 

vételeinek nagyvárad-kolozsvári részvonal, 20 mérföld. 
1870. sept. hóban utasok száma 9,506, podgyász, gyors- 

és teher-áruk vámmázsa 60,679, bevételek személye- 
kért 16,739 frt 20 kr, podgyász- és gyorsszállitmányokért 
1,041 írt 69 kr, teherárukért 23,303 frt 64 kr, összesen 
41,804 frt 53 kr. 1871. september hóban ut. sz. 

14,535, p. gy. és teh. ár. v. m. 215,345, bev. sz. 22,130 
frt 64 kr, po. és gy. szál. 1,913 írt 60 kr, teh. ár. 

11,693 frt 38 kr, ösz. 65,737 frt 62 kr. Január 1-től 
auguszt. 31-ig ut. sz. 119,143, p. gy. és teh. áruk v. 
m. 1.380,057, bev. szem. 157,166 frt 94 kr., p. és 
gyors szállitmányokért 14,114 frt 88 kr., teherárukért 
295,265 frt 71 kr., össz. 466,547 ft 53 kr. Összesen ut. 
sz. 133, 680, po. gy. és teh. ár. v. m. 1.595,402, bev. sz- 

179,297 ífrt 58 kr, po. és gy. szál. 16,028 frt 48 kr, teh. 
ár. 336,959 frt 09 kr, ösz. 532,285 írt 15 kr. Pesten, 

1871. october 5-én. A főigazgatóság. 
Özv. Nagy Tamásné, szül. Vajna Teréz urhölgy 

a sepsi-szt.-györgyi községi leányiskola számára 200 
frt alapitványt tett le. Követésre méltó nagylelkü áldozat. 

- Desjardins Ernő franczia tudós Rómer Floris 

vezetése mellett tanulmánya tárgyává tevé a pesti m. 
muzeumi régiségtárt, s legközelebb Pesten felolvasást 

tart hazánkban tett körutjáról. 
— Naiv válasz. Nagy-Váradon a katona-városi 

iskolában a beiratásoknál kérdi a tanitó egy kis izra- 
elita gyermektől: „Micsoda állásu atyád? A gyermek 

de nem akar vevő akadni, ugy hogy már a második ár 

disznókkal árulkodik.4 

— Verdi legközelebb Milanóba érkezvén, a. 

szinház igazgatójának Bida! ezimmel egyik le; 

operáját adta át, mely jövő január hóban fog, 
Ez opera tulajdonkép az egyptomi alkirály szát 
szült s a jövő év elején Kairóban is szinre kerül; tár 

szintén Egyptom történetéből van véve. 
pPayer Gyula, főhadnagy, a merész san 

utazó a mult nyáron Weiprecht hadnagygyal Európ 

északi sarkvidékei felé utazásra indult. E veszély 
peditióból most szerencsésen visszatért. Ugyanis o 
3-án Tromtoeból a „Wand"-hoz következő távir, 
tézett : „Szerencsés utat tettüink a keleti Gelisland fe 
Ezuttal 150 mértfölddel előbbre haladtunk mint eddig 

Az eredmény bámulatos. Az északi matése 9- il 

fokát elértük. 

— Azon napihires urat, ki a eleté szep e mb. 

30-ki vagy is 224-ik számában tett gunyoros megjegy 

zése szerint az „Augsburgi Allgemeine Zeitung"-ból ol. 

vasta, hogy a balányi — talán baláni - bánya eladó, 

verési határidőt tüzi ki az eladásra az abrudbán á 

nyabiróság ; bátor vagyok figyelmeztetni, hogy t 
magyar és magyarhoni lapok közül a ,„Kolozszári 
löny*-ből is olvashatta volna, ha folyó évi 

23-tól kezdve ezen lapot is, melyben nyolczszor jele 

meg, ha legalább curiosumként ezt is olvasásra méltat 
volna az „Augsburgi Allgemeine Zeitung" mellett. Abrud 
bányán, az 1871-ik évi september 4- én. Zsakó Istvái 

m. k. bánya-szakelőadó. *) 

*) Ezen nyilatkozat átvételére felkéretik a „Kelet 

tisztelt szerkesztősége is. Zsakó. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Oct. 6-ról: 50/, Metalliues 57.95. 5%, Nemze 

kölcsön 68.30. 1860-diki államkölcsön 98.—. Bank 
részvények 767. Hitelrészvények 288.60. London 118. 
20. Ezüst 117.50. Cs. kir. arany 5.68. Napoleondor 
9.145/0. 
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HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig é 
délután 3 órától 5-ig. : 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. sz 
I-ső emelet 14. sz. 

meF-Dijjal ellátott levelekre azon m 
nal válasz adatik. 

IV. Beküldetett. 19. 

Minden betegnek erő és egészség, orvosság és 
költség nélkül. 

Revalesciére du Barry Londonból. 

A delicat Revalesciére du Barry minden nya- 
valyát meggyógyit, a mely a gyógyszereknek ellentáll; 

u. m.: gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, mirigy-, nyál- 
hártya-, lélegzési-, hólyag- és vesebajokat, gumót, 
vérhast, száraznyavalyát, mellszorulást, köhögést, emész- 
téshiányt, szorulást, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
fülzugást, émelygést és hányást még teherben is, diabe- 
test, buskomorságot, soványkodást, csuzat, köszvényt, 

sárgalázt. - Kivonat 72,000 elismervényből gyógyu- 
lásokról, melyek minden gyógyszerrel daczoltak. 

Elismervény sz. 58.471. 

Prunettó (Mondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram! Biztosithatom önt, hogy a mióta a csodá- 
latos Revalesciére du Barryt használom, azaz 2 év óta, 
nem érzem többé aggkorom nehézségeit sem 84 évem 
sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 
nincs szükségem szemüvegre; gyomrom erős, mintha 30 
éves volnék. Szóval, egészen megifjodottnak érzem ma- 
gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket lá- 
togatok, meglehetős hosszu utakat teszek gyalog, eszem 

tiszta, emlékem világos. Kérem e nyilatkozatomat nyil- 
vánossá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles 
szolgája 

Castelli Péter abbé, 
Bach. és Theol. és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciére felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 

kel szemben. 
1, fontos bádog szelenezékben 1 írt. 50 kr. 

1 60 2 frt. 50 kr,, 2 t0 A frt. 50 kr.,, 5 tő 10 frt, 
12 t 20 frt., 24 tó 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 1( 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsbi 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkeresked b 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolo á 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutc: 
doutte során. Továbbá: Kronstáadter Józ 
kül-monostorutoza 134 sz., bel-monostorutoz 

rosban jó gyógyszerészeknél és fi szerkere ed 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai 
vagy utánvét mellett. 

Az erdélyi kir. biztostól. 1–3 (289)] 

és harmadik huszárezred számára körülbelől 
60 darab lovat fog vásárolni, s hogy azok itteni 
losorozási irodájában bejelentendők, még sem 
jelentek lótulajdonosok lovaiknak közvetlen 

Egyszersmind felkéretnek a hatóságok, hogy Sz. 5250 -1871 polg. 
közgazdasági tekintetből ezen ügyre különös 

A kolozsvári 20-ik számu pótlovászati osz- figyelmet forditni s a netalán ellentálló s közér- 

tály közelebbről arról panaszolván, hogy noha dekből kivánatos sikert gátló akadályokat ide 

saját nyomtatványa által kihirdette, hogy a 2-ik bejelenteni sziveskedjenek. 

Kolozsvártt oktober 1-én 1871. 

téki biróság részéről 

Gr. Péchy. 

eladása végett. 
Miután a közvetlen eladás legtöbb előnyt 

nyujt a lótenyésztőknek, felhivatnak a közigaz- 
gatási hatóságok, hogy ezen ujabbi lovásárlási 
s illetőleg közvetlen eladhatási alkalomról a 
falusi gazdákat s uraságokat helységenkénti 

n
 

hét évesek. 
Egy jó és erős remontáért, mely 14 

markos és három hüvelyk 200 frt. 
Egy hasonló 15 markosért .230, 
Egy hasonló 15 markos 1 hüvelyüért 250, 
Végre egy hasonló jó remontáért, 

mely 15 markos 2 hüvelkk '27 5 

lósorozó bizottmányak Kolozsvártt a magyar- 
utczában 114 szám alatt található irodájában 

5241. 

ozó. 

A tordai m. k. sóbánya hivatalnál betöltendő 
kihirdetés utján értesitsék, s általános tudatra a hivatal tiszti állómás, mely a X. rangfokozat, 

juttassák, mikép a bevásáriandó lovaknak jó évi 800 írt. fizetés, szabad lakás vagy ennek 
és erős ermetüeknek kell lenni, de nem fiata- hiányában tö, lakpénz 16 bécsi öl tüzifa- 

Iabb mint négy és fél, és nem idősebb mint járandóság és biztositékul a fizetés 2,-ának 
megfelelő összeg letételének kötelezettsége van 
egybekötve. 

Pályárók szolgálati s minősitvényi táblázattal 
felszerelt folyamodványaikat, szakképzettségök, 

számvitoli és pénztár kezelési jártasságuk a hi- 
setae nagva elybeni és fogalmazásban 
vakoroltságuk hiteles kimutatása mellett f. é. 

Azon tulajdonosok, kik hajlandók volnának aetber 31g alólirt igazgatósághoz előljáróság 
ilyes remontákat eladni, sziveskedjenek azt a guk utján nyujtsák bé. 

A m. k. bánya igazgazgatóságtól. 

Kolozsvártt 1871 september hó 30-án. 

Pályázat. 

Hirdetmény. 
Nemes Marosszék törvényszéke mint hagya- 

hozatik, miszerint gr. 
Bánfy Anna és Máriafi Albert mint kiskoru 
gyermekei gyámja kérésére Koronkán 1865 
september 2-án elhalt gr. Bethlen Anna br. 
Bánfy Sigmondné hagyaték tömege részére 

1-3 (C288) helyi ügyvéd Szathmári Mihály alólirt törvény- 
szék által cselekvényi gondnoknak kineveztetett. 

Nemes Marosszék törvényszékének M.- 

3-3 (284) 

ezennel köztudomásra 
Toldalagi Viktorné br. e Fájdalom nelkül, 

befecskendések nélkül, 
belsőleg használandó gyógyszerek nélkül, a mel 
madnák ily esetekben az emésztő szerveket, tov bá tóbeteg 
foglalkozásban az ember háborittatnék, gyógyit ie 

Dr. HATMANN 
Vásárhelytt, 1871. augnstus 31-én tartott 

üléséből. 
Alkb. és törvényszéki elnök: Hajdu Mózes. 

a bécsi gyógyászati egyetem tagja, Bécs, Stubenbastei Nro 
jobbnak bizonyult mód szerint gyökeresen és gyorsa 

hudcső folyásoka 
ujan támadtakat és igen régieket is. E teri 

1-3 A kolozsvári 

takarékpénztári részvény- 
társulat irodája 

1871. oktober hó 9-től kezdődöleg 

az Ákonecz István belközéputeczai, 
piaczsori, 5. számu háza emeleti 

részébe tétetett át. 

gyógymód szerint szemérmes betegek 
c290) viden szerkesztett jelentéseikben nevük elh 1 

dultával megköldetik. Épen ugy gyógyittatna 

metszés né 

sápkór, pollutiók, nemig 
a legujabb tapasztalatok és buv 



Minden kk a mely k különböző hirlapokban hirdetve vannak, bármely szakmához tartozzana m u 

ban ml d et eellet érégek horvetik — Teljes árjegyzékek több mint 15,000 czikkről ingyen és bérmentesen 
küldetnek meg. 

Következő mesés olcsó árak mellett árul és küld meg a vidékre 

GLATTAU N. ELSŐ PÁRISI BAZÁRJA 
Austria számára Bécsben, Stadt, verlángerte Kárntnárstrasse Nro. 51, a Todesco palotában. 

E2 . 

Ajándékok férfiak, hölgyek és gyermekek Kehara tk 
Bécsi Dőráruk Baáli és séta-legyezők. Tömérdek végeladása al aai fegjeltak,, A óssális vá s szerü, szé k Magasság : 6 ális választékban. - 1 drb. egyszerü, szép .5 - ésesernyő- gasság 9 a világ legjobb yártmányai gyanánt olóvsités 50. 80 kr; legszebb festéssel 10, 60, több megbukott nap * m 1 darab: 40, 50, 60, 70, 80, 90 kr, 1 Irt. ismervék: 80 kr, 1 frt. 1.20, 1.40; legdíszesebb káll Esernyők, 1 szóp nagy esermyő kelméből, zsebbeli hévmérök, szekrényben egy darab - , írt. táská zélab l, 1 drb. 65, tással 1.80, 2, 2.50, 2.80, 3.20, 4,80, 5 90, 2.80, 3. ö Eoi térk y20, 50 legiVirágbokréta benne rejtett legyezővel, a mely feől, To et ezne) 320 A legujabb necessair-arany-tojások, ttegé gy 00- tetszés szerint azonnal eltünhet, 1 drb. 80 kr, Vem esel remből 3, 5.50 a melyben egy tűkkel telt tütartó, egy keltős aoehagtloőat amnyeo zrfan óse h 50 legfinomabb 2.50, 3, 3.50 0 as fdrb mohéz roni elyembő 9ól) czérnatekerő s egy chinaezüst gyűszű van, da- 
tal, darabja 180, 2, 2.50 nagy 3, 3.40; r 1.50 6, 6.50, 7, 7.50. bja csak 30 k egész nagy 3.80, 4; előtarisznyával 1 ftal több. Legjobb fésük, kemény kaucsukból. Nabernyök, 1 drb. tavaszi napernyő lyoni Tábja csa e 

Gyakonati pénztárezák férfiak, höl- sepre. en 15, 20, 25, 30, 35 kr; 1porfési selyemből 1.90, 2.20, selyembéléssel 2.80, srétoesővek b nrts 80k avoma 
tanyzott 20 a5. 30 kr. 1 nyélfésü 25, 30, 35 kr; frt. 1 darab kelméből 60, 80 kr. Egy nagy , Pontosan mutatók, darabja 60, er, gyek és gyermekek számára, arany , ; é zsebfésü 10 d eln , 80 Angol ollók, legjobbak egy hurkoló zárral vagy gummi szoritóval, darabja 35, 50, tüzőfésü 30, 40, 50 kr; egy zseb: kefével napernyő kelméből 80 kr, 1 frt. 1.20, nehéz olló 18, 20 Mgn 00 szabász 

opáró fnom 1, 1.80, 1.T0; e egész finom, 20, ő, 00 kaj zsebfés tükörrel ás [kefévell selyemből 3 3.10, 2.80. salkombellósselka.206 Cy 23 80 30 k legnagyobb 50, 25, 30, A0, 50 kr. 3.80, 4, 4.50; Árnyernyők 1.80, 2.5 : Gyakoati szvartározék, 4 drb. 40, 60, Legjobb, uj mód szerint fogpet kaféle A legjobb na drsetat ók gyári rakt ára, d90 ké pivége 0 0 y ke orifinom o1:20, 1.50, legfinomabb 2, 2.50, makrak g, minűségben osak det kaphatól- ,l melyok tartósságáárt tolaljas vállalnbk 1 pa 1.30, lámpanyiró penolotm lámpáhos 35 ,3.50, A, 4.50. t ? s0 kr angólczérnából AS, 60, 80 kr; selyemből 85, kr, Óllóláne- 20 él- korlati beosztás- legfinomabb 1.50, 1 ruhakefe 50, 60, 80 kr. s 60, kr; z 20 kr. 
evél ósyPina eltalk 60 kr, legfi- fel20, legfinomabb 1.50, 1.80, z frt. legino-, 90 kn 1.d04 it a kkcsek Eessemer- zsbbeli mpék, sz, annyia keel nomabb 2, 2.40, 3.80, 3.20, A fi. mabb fogkefe 15, 20, 25, 30, 35, 40 kr itó üveggel a ,70, T; n fre 9 aczélból, legjobbak a világon, darabja csak 20, kitóval 1, 1.20, könyvalakban ö öny kr; fi- körömkefe 25, 30. 35, 40, 50, 60, 80 kr. a vakitóva önyvalakban ös 
vezva onv s0 ég s kegen k Mosdó-szappanok csak egész finom minősé- A ire a o 1 frt, 1.20, kő0 ke lme 2 ífrt. 650, a Írt egy mellényzseblámpa Utazó táskák, legerősebb bőrből zárral, 1 güek, 1 tuczet nagy glycerin-szappan 1 ft. lyek el enen ok lezélbb mé s0 kr. - 
in 2.10, 540, 2.70, 3.10, 3.70, 4, 4.30, 15 kr; 1 tuczet nagy keserű mandula Ilyek jól megónozva, az ezüsthőz hason Fénykép keretek 1 drb. 4, 6, 10, 15 kr; 

2.10, 2.40, 2.70, 3.10, 3.70, A szappanes kr. 1.10. 1 tuczet virág-szap- szinöket soha se vesztik el. Egy tuczet evő finom 30, 30, 40 kr; legfinomabb 60, 80 
tanál 8s kr, fimomabb 1.20 egy inczet kávés- kr. Cabínet alaku 50, 60, 80 ki. 1 t. 1.20 

1.80, az árak a nagyság szerint számitvák. eden fatra osztya 1 90 as0 1 a " őri i - Ta osztva . . ; Waterproof-utibőröndök, gyakorlatlagbe- pan, miuden illa ' n kanál 45 ki. „cápa Kitünő angol borotvák (minden darab Ezüstlemez-Chinaezüst, jobb a közönséges 1 a. évil jótállással árultatik) egy darab 

rendezve és elosztva, 1 drb. 2.10, 3.50, smfos DDai mölidk 
. egé .50, 5, 5.50, 6 frt. mölcsnemet hiven utánozva 95 kr. Ezenkiv k 

koue reelee harel bőrborítékban, 1 drb. minden más szappannemek. Chinaezüstnél, mert a belőle készült tárgyak Gladstone-Razor 80 kr; Prince of a 910, 2.40 1garnit levélpapir, mely 100 drb. leg- erős ezüsálemezzel vannak behuzva, s csak Vales-Razor 1.20; Egész nom General r kögoao zatő, aral fagg nae levél olt etszéreyerin betüvel vagy az alólirt bazárban kaphatók. Áz ezüstlemez-Napler-Razor 1 60; Leg(imomabb Admi- nevvel100 deb legtnomabb borítékot és 100 Chinaezüstért 10 gvig vállalok jótállást Egy ralRazor 2 it; égy Model-Razor, Disz-albumok. drb. pecsétragasztót tartalmaz. Mindössze 1 fit; f(uczet evő-kanál csak 16 50 Kt, legjobb kés a világon 3, 3.50. Minden darab Colossális választékban és változatosságban. 1 db. még finomabb 1 fri 30 kr; legfinomabb szines kávéskanál 9 frt. 20 kr; egy tuczet kés- szekrényben. Egy szekrény két legjobb minő- 25 képre 35, 60, 80 kr. 1 frt. finom diszit-- boritékkal 1 frt 70 kr- villa, 26.50, 28 frt; egy zöldségkanál ségű borotvával 180, Borotváló szelen- ménynyel 1.20 1 50, Mb. a pa dib 1000 drb. arany lak- levélpecsét. uj 3.80, .60; egy mozet csemegés 9 ft. 80 Cze fából vagy fömből 10 Ir; Borotváló 50 Répre 65, 00 kr. 1.20, 1.50, legfi bb szabadalmazott módon gumizva, tetszésszerinti Aáp zk, se gótartó, Jegelegánsabb önt ecset 15, 20, 25, 30 kr; Egy borotváló diszitve, képekkel sat. 1380, 2, 2.50 3, 3.50 czéggel, czimerrel sat. csak 1 frt 60 kr. 500 bzv zk ovborshintő t 4. pe szappan 15, 20 kr egy fenöbör csa- 1 frt; í drb. 100 képre 3, 3.50, 4, 5-12 frt; drb. 1 Írt 25 kr. sa, 0 orhintő 1.90, 2.10, 6 mer varral 45, a nélkül 25 kr; fenőbőörpép i drb. 200 képre 4, 4.50, 5 5.50, 6, 7-418 Nélkülözhetlen az utazásnál sz nk balro t dk frt. utóbbiak a legújább díszpéldányokban. Lefauchenx-Revolver, mely 6 másod- B681 nabap uj, legeleg Nélkülözhetlen minden férfinak! 1 frt 25 kr, e ár asztali tyatartó Ikül hogy kakast ey, pál asztali gyerty Albumok zenével, melyek a felnyitáskor két Rerezbalyneiat abelete r A, 1.90, 5.85, 6.30, 7.25. Borotváló pipere-szekrény finom, zárral, szép darabot játszanak, igen alkalmasok aján- g e hina-alpacca-kanalok, szépség és tartós- nagy tükörrel s következő az öltözethez szüg- 
dékokra, s minden szalon diszére szolgálnak; a legnagyobb hordtávval birnak. 1 drb. 7 mil- ság miatt hiresek, egy iucrct evő kanal235 nasytü vakkal: finom angol borotva, 1 1 drb. % octav alakban legelegánsabb kötéssei limeteres 13 frt 50 r ,Remány töltés hozzá 3és, 850 to sng eeyé lávök bggbálvaktl fbkojjg y Tefér 8 frt 50 kr. még finomabb 11 frt. legfinomahb 100 drb. 3 frt. 50 kr, mt hole kanal 1.30, 1.60, 235; egy levesmerő 90 Dorotváló szelencze, 1 fenő bőr és kő, 14, 16 frt; d drb. 1, octav alakban hasonló ki- töltés 4 frt 12 milimeteres 5 0 k da Er; egy tejmerő 45-60 kr. egy pipere fésü, 1 fogkefe, 1 finom fogpép, i állítással 11, 12, 14 frt, 16-18 frt. díszdarabok yys gölkevolVatek: 3 A' Valódi tajték-szivarszipkák és pipák, viasz-hajkenöcs, 1 drb. mósdó szappan 1 té- negyedrét alakban 14, 16, 18, 20, 24. frt. rabja soírt. 5 olte k legszebb faragványnyal 1 dib. 50-80 kr. 1 gely finom hajkenőcs, 4 üveg franczia hajolaj; 

Irómappák, minden darab bezárható, igen gya- Komoly szó a pipáso 102 ! frt diszdarabok 1.50, 1.80, 2, 9.50, hasonló ennek mind össze csak 2 frt 80 kr az ára korlati 1 írt, 1.20, 1.50, 2 frt, ugyanazok teljes Gyakran megtörténik, hogy rosz szivarpapir hász-árakban kaphatók sima szipkák és borostyánkő- Aczél-irótollak, 1 skatulya 144 drb. „Cor. irószerrel ellátva 2.20, 2.50, 3, 5.50, 4, 4.50. nálása miatt émelygés marad a szájban, mely szopokával. respondenz -tollal 30 kr; Kuhn-féle tollal 60, Necessariek legizletésebb kiállitással, minden az egészségre nagy mértékben káros. E bajon Legfinomabb stájerhoni és angol ét- 80 kr 1 frt; angol tollal 80 kr. 1, 1.20; eg szükségés varró eszközzel ellátva, darabja 45, most gyökeresen segitve van, mert most török szerek, egy tuczet kés-villa fába foglalva tuczet toltartó 5, 10, 15, 20, 30, 40 kr. 60, 80 kr. 1 ft; nagyobbak 1.50, 1.80, 2 frt. dohányt papir nélkül a legkelemetesebben sziv- 2, 2.40, 3 t; Dbivalszaruba 4, A.50, 5,Ecritoireok, elegáns csiszolt szekrénykék, sat , egész nagyok, finomak 2.50, 3, 3.50, 4, hatni. Egy üveg-szipka, melybe a dohányt be- 5 50, 6 frt; legfinomabbak 7, 8, 9 Írt; egy belül elosztva, van bennök: toltartó, irón. 
4.50, 5 frt. diszdarabok ajándékokra 6, 7, 8, tömhetni, pótolja a papirt s kevesbiti a szivar-- tuczet csemege-készlet 2, 2.50, 3. 3.50, dőrzsölő gummi, 1 tuczet aczéltóll, 2 rud finom 10, 12, 14 frt. csinálási időt és ára csak 25 kr. x, 5 frt. pecsétviasz, darabja csak 35 kr. Vidéki t, lakosok, a kik Bécsből akármit meg akarnak rendelni, mindent megkaphatnak Glattau N. párisi bazárjából. Még a legkisebb megrendelés is szigoruan, pontosan és lelkiismeretesen teljesíttetik. 

GCLATTAU RN. első párisi bazárja 
Austria számára Bécsben, Stadt, verlüngerte Kárntnerstrasse 51, a Wallfischgasse szegletén, a Todesco-palotában. 

NB. Elárusitók különös engedményt kapnak. 
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öooooogoccocomooomocmmoook, koozvá- 
HMltalános óvszer, hitelbank es zálogkölcsön társulat e abb tudományos tapasztalatok alapján összeállitott, legbiztosabb és legjobb sreg 4 gyógyszer minden előforduló, még üdült g katvénye a áttítol váltókat, utalványokat, kihuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 
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betegségeiben 18 a neml szerveknek, 2. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán köt- 
valemin védszer ragál vbdte eler ta tksnk oe munkásság megerősi vényeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra s 3. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, osztalékok, szelvények, utalványok 
itésére és felelevenítésére sokszorosan bebizonyult s a legelső tudományos tekin- - , és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott földteher- 

mentesítési kötvényeket; 

élyek által elismert szer. 

4. elfogad örzeményképpen mindennemű értékpapirokat és értéktárgyakat ; 

A gyógyitás fájdalom nélkül történik s nem gátolja a hivatást, ugy hogy 
tal szemérmes szenvedőknek és utazóknak is alkalom van nyujtva, bajaikat 

5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 
utalványok utján lehet rendelkezni ; 

második személyek közbejövetele nélkül is gyorsan és gyökeresen meggyógyithatni. 

6. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

1 skatulya ára használati utasitással együtt 3 ft göngyölés 20 kr. 
Elárusitóknak aránylagos engedély. 

hátiratilag forgatható pénztárjegyeket ad ki; az ilynemű pénztárjegyek legkisebb 
értéke 100 írt.; 

Valódi minőségben és legszigorubb titoktartás mellett kapható 

7. a zálogkölcsön-üzletben kölcsönöket ad a) mindennemü ingóságra, 

postai utánvét (vagy készpénz beküldés mellett tetszés szerinti betüjegy alaút) 

b) drágaságra; ékszerekre s arany- és ezüstneműekre; c) értékpapirokra, azaz min- Ö
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Dr. LÁNG WILMOS-tól 

e ogogo dennemü államkötvényekre és iparvállalati részvényre. 

%%0 ( 

A fogak tisztitására 
ugyan ajánlható Dr. Popp J. G. la- 
kik Bécsben, Stadt, Bognergasse N. 2. 

A NATHERIN SZÁJVIZE, 
felül mul ez minden más szert, mert 
nem tartalmaz az egészségnek ártal- 
mos nedveket, megakadályozza a fo- 
gak megluzulását s nem tűr rajtok 
borkő-lerakodást, megov a fogfájdal- 
maktól és szájsülytől, s e bajokat, 
(ha már jelentkeznének) rövid idő 
alatt enyhiti, eltávolitja. 

Egy palaczk ára : 1 frt. 40 kr. o. é. 
Kaphatók: Kolozsvártt Wolff N., dr. 

Mintz Gy, Engel J és HBinder 
gyógyszerészek és Náarvázy J. Tor- 
dán: WVoln gyógysz. Deésen: Hré- 
mer Sámuel és EEoih gyógysz. Dé- 
ván: NEosniaki és GergelysLen- 
gyel gyógysz. Medgyesen: Folbert 
gyógysz. N.-Enyeden: —Ebertn E.gyógy- 
szerész M.-Vásárhelyt: Fogarasy b. 

Szászvaroson: ELeonhardt. Sz.-Ré- 
genben: Traugot és Wachner Zi- 
lahon: Weisz gyógysz. Szilágy-Som- 
lyón: R. Tarsa Ign. Szamosujvártt : 
Pacsintár és fia gyógysz. Bethlen- 
ben: Hzernárdi gyógysz. B.-Hunyadon: 
Holczer gyógysz. Tekében: Wagner 
gyógysz. K.-Fehérvártt: C. Zangert 
gyógysz. Balázsfalván: C. Sehiesz! 
gyógysz. Böszörményben: Lányi I. 
gyógysz Nagy-Bányáu : Papp gyógysz. 
Nagy-Károlyban: Fellinek gyógysz 
Szinyér-Váralján: Grerber gyógysz. N.- 
Szebenben: Sill Mih., üller gyógysz. 
Zöhter, Steiner. Brassóban: Enabik 
gyógysz, Jekelius gyógysz. Seges- 

vártt: Teutsen J. I. Misselbacher. 
Beszterczén : IBietrich és Fleischer, 
Tergovits Ed., Nussbeek, Tex- 

toris G. MN. Gy.-Szt.-Miklóson: MMi- 
kó VH Sz -Udvarhelyt: NEeczási Ern., 
Temmer E Brassóban: v. Müller 
gyógysz. uraknál. 
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Liebig Kumys kivonata 
(Cvegytanilag készült sivatagtej.) 

gyógyászati tekintélyek elismerése szerint gyor- 
sabban és biztosabban 

gyógyit, 
mint minden, eddig a gyógyászatban használt 
szer: tüdövészt (még előhaladt állapotában 
is), gumót, gyomor- és bél-hurutot, 
légcső-hurutot, vérhiányt tartós betegsé- 
gek és gok higany élvezete következtében, 
sülyt, méhgörcsöt és testi gyengeséget. 

Palaczk számra pakolással együtt 1 ft. o. é. 
Megrendelésekhez az összeg melléklendő, mert 
utánvét nem fogadható el. 

Legalább 4 palaczkot tartó ládákban 
kapható 

Liebig sivatagteje (Kumys) 
főraktára által 

Berlin, Gneisenaustrasse 7 a. 
Jegyzet. Betegek, a kiknél minden hasz- 

nált szer sikertelen maradt, sziveskedjenek a 
fennebbi készitménynyel bizalmasan egy utolsó 
kisérletet tenni. 

Röpiratok ingyen — és bérmentesen. 

93) 2 

Előpataki ásványviz. 
Több évi tapasztalat azt tanitótta, hogy a 

február és márczius havakban töltött viz eredeti 
jóságát és oldó erejét sokkalta tovább és jobban 
megtartja mint a más időszakokban töltött. 
Ugyan-azért ugy intézkedtem, hogy f. év feb- 
ruár és márczius havaiban a főkutból tiszta uj 
üvegekbe, javitott dugaszolással annyi viz és 
ugy töltessék, hogy a viz minősége iránti minden 
igénynek elég legyen téve és minden megren- 
delés a leggvorsabban teljesittethessék. 

Lehető hamisitások kikerülése czéljából a 
raktáromból kikerülő üvegek czink-kupakkal 
vannak ellátva, melyen köriratban kinyomott 
betükkel e szavak. „Előpatak Dr. Otrobán, 
közepén pedig „18716 olvashatók. Továbbá 
örömemre válik tudathatnom, miszerint a tava- 
lyi árakat, az idén tetemesen leszállithatom és 
az által ezen jó hatásu viznek élvezhetését köny- 
nyebbithetem. Ugyanis egy 50 nagy üveget tar- 
talmazó ládának ára az idén csak 7 frt. 50 kr. 
egy 66 kisebb üveget tartalmazó 7 frt és a kö- 
zönség kényelmére ujabban készült 25 nagy 
üveget tartalmazó ládának ára 4 frt. Egyuttal 
ajánlom a felügyeletem alatt készült ugy nevezett, 
Előpataki hajtó pezsgő porokat 
is melyeknek főraktára Brassóban Száva Gerő 
urnak a „Koronához" czimzett gyógyszertárában 

Dr. Otrobán Nándor. 

ögöcgcmögeemeky 
Tanár dr. Lapiérre 

befecskendése 
3 nap alatt gyógyit*) minden húdcsö- 
kifolyást, valamint fehérfolyást nők- 
nél, még üdült állapotban is. Egy pa- 
laczk ára használati utasitással 1 tallér 
20 ez. garas. Az összeg beküldése 
mellett, szigorú titoktartás alatt kap- 
ható Witt A. által 

Berlin, Lindenstrasse 18. 
*) Százakot gyógyitott. 
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Nehézkóros görcsöket 
(nyavalyatörést) 

levél által gyógyit egy százszoroson 
jónak bizonyult szerrel 

Witt A. 
Berlin, Lindenstrasse 18. 
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Béecsben, Burggasse Nr. 47. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


